
Prüfungsfragen FI3 Teil 3 Fragen 1-20 10.03.2024

Name:  Klasse:  Datum: 

Prüfungsfragen 3 - 1-20

1. Weches Leitungssystem ist hier dargestellt?  / 1

Einliniensystem
Stabsystem
Mehrliniensystem
Matrixsystem
Stabliniensystem

Bitte kreuzen Sie richtig an:

2. Herr Alexander Brian hat mit der Oster GmbH einen schriftlichen Arbeitsver-
trag geschlossen. Welcher der folgenden Bestandteile seines Arbeitsvertrages
bindet die Oster GmbH an kollektives Arbeitsrecht?

 / 1

Herr Brain bekommt einen Dienstwagen gestellt.
Er arbeitet als Sachbearbeiter im Kundenservice.
Das Arbeitsverhältnis beginnt am 2.6.2021.
Die reguläre wöchentliche Arbeitszeit beträgt gemäß Tarifvertrag 38,5 Stunden.
Die Oster GmbH gewährt einen monatlichen Fahrtkostenzuschuss von 100 Euro.

3. Die Oster GmbH will einen neue Mitarbeiterin zunächst befristet für ein Jahr
einstellen. Welche der folgenden Aussagen über befristete Arbeitsverträge trifft
zu?

 / 1

Befristete Arbeitsverträge können vom Arbeitgeber während der Laufzeit nicht gekündigt
werden.
Der befristete Arbeitsvertrag endet mit Ablauf der Frist, ohne dass es einer Kündigung
bedarf.
Für befristete Arbeitsverträge gelten die tarifvertraglichen Vereinbarungen nicht.
Bei befristeten Arbeitsverträgen gibt es keine Lohnfortzahlung im Krankheitsfall.
Befristete Arbeitsverträge dürfen nur mit arbeitslosen Bewerbern abgeschlossen werden.
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4. Die Oster GmbH ist Mitglied eines Arbeitsgeberverbandes. Welche der folgen-
den Verpflichtungen ergibt sich unter anderem daraus? Die Oster GmbH...

 / 1

muss Lohnabrechnungen beim Verband prüfen lassen.
darf höchstens Tariflöhne zahlen.
nimmt direkt an Tarifverhandlungen teil.
muss mindestens Tariflöhne zahlen.
darf sich nicht an Aussperrungen beteiligen.

6. Nach der letzten Gehaltserhöhung von Frau Biermeier übersteigt das Brutto-
gehlt die Beitragsbemessungsgrenze für die gesetzliche Rentenversicherung.
Welche der folgenden Konsequenzen ergibt sich aus der Gehaltserhöhung?
Frau Biermeier...

 / 1

ist von der gesetzlichen Rentenversicherungspflicht befreit.
muss sich nun privat rentenversichern.
erhält für die Rentenversicherung keinen Arbeitgeberanteil mehr.
muss nur noch für einen Teil ihres Gehaltes einen Beitrag zur gesetzlichen Rentenversi-
cherung leisten.
kann Beiträge an die Rentenversicherung gegen Selbstbehalt reduzieren.

Nr.7 Die Oster GmbH verfolgt unterschiedliche Zielsetzungen. Einige Ziele las-
sen sich gut miteinander verbinden (komplementäre Ziele). Andere Ziele schlie-
ßen sich jedoch gegenseitig aus (konkurrierende Ziele). Wobei handelt es sich
um komplementäre Ziele?

 / 1

Einrichtung einer Betriebskantine und Erhöhung der Exportquote.
Reduzierung der Kosten und Erhöhung der Löhne.
Umsetzung von Rationalisierungsmaßnahmen und Verbesserunge des Firmenimages.
Abbau von Arbeitsplätzen und Outsourcing des Rechnungswesens.
Erhöhung der Sozialleistung und Senkung der Lohnnebenkosten

5. Im Rahmen eines Arbeitskampfes fällt der Begriff „Aussperrung“. Welche bei-
den Aussagen treffen auf den Begriff „Aussperrung“ zu?
Aussperrung bedeutet...

 / 1

eine planmäßig organisierte Arbeitsniederlegung.
eine planmäßig organisierte Arbeitsniederlegung aller gewerkschaftlichen organisierten
Mitarbeiter eines Betriebes
die vorübergehende Freistellung von Arbeitnehmern für den Zeitraum des Arbeitskamp-
fes.
die ordentliche Kündigung des Arbeitsverhältnisses in den betroffenen Betrieben.
dass im Rahmen eines Insolvenzverfahrens der Insolvenzverwalter den Betrieb zusperrt.
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8. Sie wollen sich mit einem Software-​Unternehmen selbstständig machen. Bei
den Kreditgesprächen mit einer Bank wird die Vorlage eines Businessplans ver-
langt. An welcher der folgenden Stellen in ihrem Businessplan erwartet die
Bank Aussagen zu anderen Unternehmen, die ähnliche Dienstleistungen anbie-
ten? Bei der...

 / 1

Unternehmensbeschreibung.
Standortbeschreibung.
Beschreibung der Produkte und Leistungen.
Markt-​ und Wettbewerbsanalyse.
Finanzplanung.

9. Die Volkswirtschaft der BRD profitiert von der Globalisierung. Welche der fol-
genden Maßnahmen fördert die Globalisierung?

 / 1

Die Erhöhung der Importzölle.
Die Erhöhung von Steuern für Transportdienstleistungen.
Die Erhöhung von Exportschranken.
Ein deutsches Unternehmen eröffnet Niederlassungen in Asien und Amerika.
Ein deutsches Unternehmen zentralisiert die Fertigung in Deutschland.

10. Für die Entwicklung des neues Geschäftsfeldes Clouddienste plant die Oster
GmbH die Einstellung von Mitarbeitern. In den Arbeitsverträgen der neuen Mit-
arbeiter soll vorübergehend eine tägliche Arbeitszeit von zehn Stunden verein-
bart werden. Die Oster GmbH arbeitet fünf Tage in der Woche von Montag bis
Freitag. Welche der folgenden Aussagen zur regelmäßigen täglichen Arbeitszeit
trifft zu?
Die Vereinbarung ist zulässig,...

 / 1

wenn sie tarifvertraglich vereinbart wurde.
weil die tägliche Arbeitszeit keiner gesetzlichen Bestimmung unterliegt.
weil in der Oster GmbH an Wochenenden nicht gearbeitet wird.
wenn innerhalb von sechs Monaten im Durchschnitt acht Stunden werktäglich nicht über-
schritten werden.
wenn der Betriebsrat mit der Geschäftsführung in einer Betriebsvereinbarung mehr Ur-
laubstage vereinbart.

11. Die Fachinformatikerin Frau Schwenke hat sich bei der Oster GmbH bewor-
ben und soll zu einem Vorstellungsgespräch eingeladen werden. Welche zwei
der folgenden Fragen dürfen in einem Vorstellungsgespräch nicht gestellt wer-
den bzw. müssen von Frau Schwenke nicht wahrheitsgemäß beantwortet wer-
den?

 / 2

Sind sie bereit, im Ausland zu arbeiten?
Haben Sie Erfahrung in Teamarbeit?
Welcher Religionsgemeinschaft gehören Sie an?
Wie gut schätzen Sie Ihre Kenntnisse in JAVA ein?
Sind Sie bereit, gelegtlich Überstunden zu leisten?
Sind Sie schwanger oder haben Sie vor bald schwanger zu werden?
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12. Mitarbeiter der Oster GmbH sind in der gesetzlichen Krankenversicherung
pflichtversichert. Welche der folgenden Aussagen trifft auf die gesetzliche Kran-
kenversicherung zu?

 / 1

Ein Wechsel der Krankenkasse ist nur mit Zustimmung des Arbeitgeber möglich.
Der Beitragssatz wird vom Bundesministerium für Gesundheit festgelegt.
Der Beitrag wird vom Nettolohn berechnet.
Die Beitragsbemessungsgrenze gibt an, bis zu welchem Jahresbruttoentgeld ein Arbeit-
nehmer in der GKV versichert sein muss.
Auf den Teil des Bruttolohns, der unterhalb der Beitragsbemessungsgrenze liegt, wird
kein Beitrag erhoben.

15. Für die Dienstleistungen der Oster GmbH gibt es viele Konkurrenten. Der
Kundenkreis ist sehr umfangreich. Welcher der folgenden Begriffe beschreibt
diese Marktform?

 / 1

Angebotsmonopol
Angebotsoligopol
Polypol
Nachfragemonopol
Nachfrageoligopol

14. Bei der Unternehmensgründung wurde vom Firmengründer Ralf Oster die
Rechtsform der GmbH gewählt. Welche der folgenden Aussagen trifft auf eine
GmbH zu?

 / 1

Der Komplementär leitet die GmbH.
Die Gesellschafter der GmbH haften für Verbindlichkeiten mit ihrem Privatvermögen.
Nach der gesetzlichen Regelung erfolgt die Gewinnverteilung nach Geschäftsanteilen.
Alle Gesellschafter der GmbH sind jederzeit zur Geschäftsführung berechtigt.
Die GmbH hat einen Komplementär und einen Kommanditisten.

13. Solidarität ist ein gesellschaftliches Prinzip, welches in der BRD angewendet
wird. Welche der folgenden Sachverhalte entspricht der Solidarität?

 / 1

Der Staat erhöht die Abschreibungen auf Gewerbeimmobilien.
Die Freibeträge bei der Erbschaftssteuer werden gesenkt.
Der Erwerb von Immobilien durch Kapitalgesellschaften wird steuerlich gefördert.
Der Staat erhöht die Steuersätze für Einkünfte aus Zinsen und Dividenden.
Die Leistungen der gesetzlichen Krankenversicherungen sind einkommensunabhängig.
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16. Die Volkswirtschaft der BRD profitiert von der Globalisierung. Welche der
folgenden Maßnahmen fördert die Globalisierung?

 / 1

Die Erhöhung der Importzölle
Die Erhöhung von Steuern für Transportdienstleistungen
Die Erhöhung von Exportschranken
Ein deutsches Unternehmen eröffnet Niederlassungen in Asien und Amerika
Ein deutsches Unternehmen zentralisiert die Fertigung in Deutschland

18. Für welche der folgenden Personen besteht ein besonderer Kündigungs-
schutz?

 / 2

Patrick Grün, seit 10 Jahren Geschäftsführer
Christina Mixan, 21 Jahre, Auszubildende im 2 Lehrjahr
Peter Schröder, 58 Jahre, Witwer, drei Jahre Betriebszugehörigkeit
Sarah Stüven, 41 Jahre, 3-​fache Mutter, alleinerziehend
Harald Beckdorf, ehemaliges Betriebsratmitglied, vor drei Jahren aus dem Amt ausge-
schieden
Martin Bögerle, 28 Jahre, fünfjährige Betriebszugehörigkeit, ist schwerbehindert

17. Zur Oster GmbH liegen folgende Daten vor:IT-​Dienstleister, 45% Marktanteil
in der Region, 244 Beschäftigte, 1.610.000€ Gewinn im Jahr 2020. Welche der fol-
genden Angaben trifft auf die Oster GmbH zu?

 / 1

Genossenschaftlicher Betrieb
Monopolist
Versorgungsunternehmen
Unternehmen des tertiären Sektors
Gemeinwirtschaftliches Unternehmen

Nr.19 Herr Streit, ein Mitarbeiter der Oster GmbH, hat gekündigt. Welche der
folgenden Unterlagen muss Herr Streit - ggf. auf Verlangen - ausgehändigt wer-
den?

 / 1

Qualifiziertes Arbeitszeugnis
Lebenslauf
Arbeitsvertrag
Zeugniskopie
Leistungsbeurteilungen aus Mitarbeitergesprächen
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20. In welchem der folgenden Fälle wird in der Oster GmbH gegen die Pflichten
aus dem Arbeitsvertrag verstoßen?

 / 1

Ein Mitarbeiter erhält bei Kündigung ein einfaches Zeugnis.
Die Oster GmbH meldet einen neuen Arbeitnehmer drei Tage nach Arbeitsbeginn zur So-
zialversicherung an.
Die Oster GmbH hat aus betrieblichen Gründen im Monat Mai eine Urlaubssperre ver-
hängt.
Ein Mitarbeiter der Oster GmbH übt ohne Kenntnis des Arbeitsgebers eine Nebentätig-
keit im gleichen Geschäftszwei aus.
Die Oster GmbH schließt aus Kostengründen die Werkskantine.

Punkte: / 22
Note Unterschrift
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